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Метою даної роботи є розгляд особливостей використання flash - технологій в навчальному процесі початкової 

школи з розробкою навчально-контролюючої програми для вивчення і перевірки знань учнів з граматики, яка включає дві 

теми «Фонетика» і «Орфографія». 

На даний час динамічно розвиваються анімаційно-графічні технології. Видовищна та багатофункціональна складова 

таких технологій найлегше сприймається, найшвидше обробляється й засвоюється людиною, і головне – повною мірою 

відповідає природнім психологічним особливостям сприйняття людиною навколишнього середовища.  

Програми даного рівня, серед яких і Adobe Flash CS3 [6], надають потужний інструментарій для розробки 

мультимедійних програмних продуктів, зокрема навчально-контролюючих програм, головоломок, ребусів та ін., 

використання яких на уроках спонукає дитину розв’язувати завдання в ході гри [1,4].  

 

 
Розроблена нами програма являє собою навчально-контролюючу програму «Подорож до країн «Фонетика» та 

«Орфографія»» (рис. 1а), яка призначена для вивчення граматики учнями 3-4 класів.  Кожен програмний модуль складається 

з 3-х частин, які відповідають поетапному вивченню та засвоєнню нового матеріалу відповідно з тем «Фонетика» (рис. 1б ) 

та «Орфографія» (рис. 1в), що відповідають до загальній структурі уроку : 

1.  Пояснення нового матеріалу здійснюється з використанням презентацій, розроблених в Adobe Flash,які містять 

послідовний виклад матеріалу відповідно до теми «Фонетика» та «Орфографія» з прикладами. Перехід між ключовими 

кадрами здійснюється за допомогою панелі керування. 

2.  Закріплення матеріалу. На даному етапі учень може перевірити і провести контроль своїх знань, виконавши 

запропоновані завдання, які розробленні з використанням символів бібліотеки Learning Interaction [6,c.88].  

3.  Контроль та перевірка знань учнів. Даний етап передбачає виконання завдань учнями, поданих у тестовій формі. 

Кожне завдання містить питаннями і відповіді до них. Вибір відповіді здійснюється натисканням відповідної кнопки. 

Кожен етап програми розміщено на окремій сцені. В програмі також передбачено звуковий супровід вибору кнопок 

та деяких завдань, які призначені для аудіювання тексту чи розгадування запропонованих в тестах загадок, ребусів та ін.  

Використання подібних програм в навчальному процесі початкової школи дозволить залучити дітей до активної 

праці, підвищити їхній інтерес до навчання, сприятиме кращому засвоєнню матеріалу і підвищенню ефективності навчання. 

Адже, програма дозволяє учителю стати режисером свого заняття: створити анімаційний опорний конспект уроку, 

включаючи аудіо- і відео фрагмент, дає змогу зобразити в динаміці якесь явище, подію, що допоможе учню легше засвоїти 

новий навчальний матеріал [5,с.38]. 

В подальшому планується така робота над проектом: вдосконалення інтерфейсу програми; розширення бази завдань, 

як для частини «Закріплення матеріалу», так і для частини «Контроль та перевірка знань» обох тем; розробка ігрових 

елементів - пазлів, розмальовок, які будуть ставати доступними, при успішному завершенні 2-го та 3-го етапів навчання. 
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ОСОБИСТІСНЕ СПІЛКУВАННЯ ПЕДАГОГА З УЧНЯМИ ЗА ДОПОМОГОЮ НЕВЕРБАЛЬНИХ ЗАСОБІВ 

Остапчук Н.О., аспірант  

Павелків Р.В., доктор психологічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Психологічні дослідження педагогічного спілкування визначають складність та багатогранність даного процесу. 

Сучасні розробки цієї проблеми взяті з літературних джерел у яких розкривається суть психології спілкування взагалі та 

педагогічного спілкування зокрема, дозволяють сформулювати твердження про те, що процес встановлення особистісного 

контакту вчителя з учнями базується на загальних принципах спілкування. 

а)    б)    в) 

Рис.1.  Вигляд ключових кадрів програми «Подорож до країн «Фонетика» та «Орфографія»». 
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Існують багато факторів, що визначають ефективність спілкування. Одні з таких чинників є некерованими у 

самому моменті мовлення, інші є такими, що піддаються контролю і тому можуть бути спеціально організованими для того, 

щоб мета спілкування була досягнута з найбільшою вірогідністю і максимально відповідно до поставленого завдання. 

Усі засоби, за допомогою яких здійснюється спілкування, поділяють на дві групи – вербальні (безпосереднє 

мовлення) та невербальні (ті, що не є говорінням, але виникають у процесі та впливають на перебіг спілкування, такі як 

жести, пози, міміка та інші рухи). 

Вербальне спілкування, що здійснюється за допомогою процесу мовлення, несе в собі інформативну складову 

спілкування. За допомогою слова педагог сучасної школи доносить до дітей основну частину інформації, що надається для 

засвоєння учню. Вербальному спілкуванню між учасниками педагогічного процесу присвячена велика кількість наукових 

праць. В даній статті увага буде зосереджена на іншому боці спілкування – невербальній його частині, адже саме ці 

компоненти спілкування передають особистісне ставлення педагога – його розуміння, осуд, підтримку, відторгнення, 

співпереживання, співчуття чи заперечення щодо змістової суті обговорюваної проблеми.  

Встановлено, що у процесі людської взаємодії 20-40% інформації передається за допомогою вербальних засобів, а 

решта 60-80% усієї комунікації відбувається за рахунок невербальних засобів самовираження людини. Жести, пози, міміка 

та інші рухи людського тіла мають особливе значення для взаєморозуміння людей, це мова тіла, на якій розмовляє кожен. 

Особливістю мови тіла є те, що такі прояви специфічних рухів обумовлені імпульсами нашої підсвідомості, вони 

відображують наші реальні емоції та переживання, думки, наміри. Всі ми у процесі особистісного спілкування свідомо чи 

інтуїтивно звертаємо увагу на невербальні прояви співрозмовника, «зчитуємо» його ставлення до предмету обговорення, та 

на основі сприйнятої інформації робимо певні суб’єктивні висновки. Великою популярністю вивчення мови тіла 

користується у комерційних видах діяльності, де є зацікавленість у тому, щоб заволодіти клієнтом, втримати його увагу, 

зацікавити своєю продукцією; на тренінгах по особистісним стосункам, де вирішують проблеми із встановленням 

порозуміння між особами протилежної статі; широко використовують знання мови тіла працівники міліції, прокуратури, 

для визначення правдивості свідчень підозрюваних та свідків; велике значення використання невербальних засобів має і у 

роботі вчителя, в школі, звідки починає своє становлення кожна людина. 

Розглянемо деякі невербальні сигнали, які допомагають вчителю створити  учням комфортну атмосферу для 

розкриття їхньої індивідуальності. 

Перш за все у спілкуванні слід зважати на зональний простір, який має кожна людина.  Американський антрополог 

Едуард. Т. Холл є одним з основоположників області вивчення просторових потреб людини. Він визначив, що дуже 

важливим у спілкуванні є розташування співрозмовників відносно один одного. Справа в тім, що кожна людина має 

відчуття особистого простору, і цю її просторову зону можна поділити на 4 чіткі території: інтимна зона (від 15 до 46см), 

особиста зона (від 46см до 1,2м), соціальна зона (від 1,2 до 3,6м), суспільна зона (більше 3,6м). Інтимна зона є головною, 

тому саме її людина охороняє від втручання найбільше. На дану територію допускаються тільки особливо близькі люди, які 

знаходяться у тісному емоційному контакті з даною особою. Вторгнення чужої людини в інтимну зону викликає всередині  

нашого організму певні фізіологічні реакції та зміни, що призводять до стану бойової готовності відстоювати свою 

територію, дати відсіч нападнику, тобто викликає негативну реакцію по відношенню до порушника. Чим більше люди 

пізнають один одного, тим більше скорочується територіальна відстань між ними.  

Зазвичай під час проведення уроку вчитель і учень перебувають між собою у соціальній зоні, коли відбувається 

пояснення уроку біля дошки. При переміщенні педагога по класу, відстань скорочується до меж особистої зони, а часто і до 

інтимної зони. При першому знайомстві та початковому періоді співпраці з класом, педагог повинен звертати обов’язкову 

увагу на своє територіальне розміщення відносно учнів, триматися соціальної зони, щоб не викликати у дітей дискомфорту. 

З часом, коли відбудеться звикання один до одного, педагог може скорочувати відстань між собою та дітьми, не 

викликаючи у них негативних переживань. Особливо обережним потрібно бути при вторгненні в інтимну зону учня. Не 

завжди дитина настільки довіряє та є емоційно близькою до вчителя, щоб спокійно допустити його до себе на коротку 

дистанцію. Досить часто, при проведенні контрольних чи самостійних робіт, або при відповіді біля дошки, коли вчитель для 

контролю наближається надто близько до учня, помічаємо негативну емоційну реакцію дитини, коли вона може збиватися у 

своїй мові, забувати те, про що планувала сказати, робить помилки, втрачає концентрацію уваги, виявляє невпевненість в 

усній відповіді, а при написанні можна помітити навіть зупинку та подальше відновлення роботи тільки після того, як 

вчитель полишить інтимну зону. Особливо гостро негативна реакція проявляється у дітей інтравертних, з повільно-

реактивним типом темпераменту. Таким дітям потрібно більше часу для обмірковування, говоріння, порушення їх 

інтимного простору призводить до сильного відчуття дискомфорту, що в свою чергу веде до помилок у відповіді, і досить 

часто сприймається вчителем за незнання матеріалу учнем, призводить до негативних оцінок. Тому потрібно бути особливо 

уважним у дотриманні дистанції між учасниками педагогічного процесу під час уроку, слідкувати за реакцією дитини на 

наближення, вчасно зупинитися та вийти з небезпечної для співпраці зони, а також під час виховного процесу, 

особистісного спілкування, заради успішності якого потрібно враховувати усі можливі фактори.  

Перше враження про незнайому людину на 90% формується протягом перших 90 секунд спілкування з нею, іншої 

можливості справити перше враження більше не буде, тому вчителю, а особливо класному керівнику, слід уважно 

готуватися до свого знайомства з учнями. Справити позитивне перше враження та допомогти у подальшій педагогічній 

діяльності вчителю можуть  відкриті пози, які сигналізують учням про довіру, схвалення, підтримку, створюють відчуття 

психологічного комфорту. Відкритими вважаються такі пози, під час яких демонструються відкриті руки з повернутими до 

співрозмовника долонями. Відкрита догори долоня використовується як жест, що свідчить про прийняття співрозмовника 

таким, яким він є, миролюбність, відсутність загрози. Напрацювавши звичку у процесі розмови тримати долоні відкритими, 

педагог може підвищити до себе довіру учнів, а також корисним є те, що це впливає позитивно і на нього самого, 

спонукаючи до відвертості та відкритості у розмові.  

Уникати ж слід так званих закритих поз, коли людина намагається закрити передню частину тіла та зайняти собою 

якомога менше простору. До них належить переплетення, зчіплювання пальців, що свідчить про розчарування та ворожість; 

схрещування рук та ніг, що означає незадоволення ситуацією, негативний стан людини, заперечену позицію. 

Інший характерний відкритий жест – розстібнутий жакет чи куртка, або принаймні комірець сорочки, що говорить 

про довіру до співрозмовника та вносить злагоду та позитивний настрой у спілкування.  

Протилежну інформацію буде нести строгий, застібнутий на усі ґудзики одяг, особливо, якщо буде доповнений 

закритою позою вчителя. 
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Контролювати положення своїх рук та ніг можна навчитися, якщо спостерігати за своїми жестами та деякий час 

попрактикуватися у даному вмінні. 

Доповнити відкриті жести потрібно відповідним виразом обличчя,  мімікою, що підкреслює позитивне ставлення 

до співрозмовника. При передачі правдивої інформації, переживанні справжніх емоцій, обличчя стає дуже експресивним і 

передає співрозмовнику багато невербальної інформації. З другого боку, міміка досить добре контролюється людиною 

(саме тому головним джерелом інформації про людину є тіло), і коли є наміри приховати справжні емоції або наміри, 

обличчя стає мало інформативним. Особливо експресивними є губи та очі людини. Посмішка може нести в собі радість, 

доброзичливе ставлення, прагнення вступити в контакт зі співрозмовником, а може і відображати сарказм, іронію, 

зверхність. Погляд може бути коротким, неухильним, прямим, косим, проникливим, оцінюючим, існує величезна кількість 

варіантів, і всі вони сприймаються співрозмовником та несуть в собі невербальну інформацію. Гарною практикою є 

спостерігання за спілкуванням сторонніх людей, їх мімікою, відпрацювання на собі такого виразу обличчя, що буде 

свідчити про відкритість та доброзичливість. 

Звернемо увагу на те, що особистісне спілкування орієнтоване на тривалий контакт співрозмовників, відбувається 

у комфортних умовах, таких, щоб нічого не заважало розмові. В умовах класного кабінету школи таке спілкування 

відбувається за партою. Поглянемо на те, як зазвичай розміщуються за партою друзі – вони сідають поруч. Так, щоб між 

ними не було предметів, що їх розділяють. Відсутність бар’єру між співрозмовниками свідчить по взаємну довіру. Для того, 

щоб переконатися у ставленні учня до себе, під час особистісного спілкування, для вчителя було б цікавим першим сісти за 

парту і запропонувати учню обрати собі місце. Те, куди сяде дитина, буде свідчити про рівень її довіри до педагога, про 

ступінь відкритості. Якщо дитина прагне відгородитися, вона обере позицію навпроти вчителя, щоб площина парти 

слугувала свого роду бар’єром між ним та вчителем, можливе прийме закриту позу. Завдання педагога в такому випадку 

буде полягати в тому, щоб поступово викликати в учня почуття захищеності, морального комфорту для поступового 

зближення, адже доки дитина є закритою, вона у своєму ворожому ставленні не сприймає адекватно інформацію педагога. 

За допомогою демонстрації відкритих долонь, позитивної міміки, інтонації, теплого емоційного забарвлення голосу, 

потрібно домогтися того, щоб учень прийняв відкриту позу, що буде означати те, що дитина почала дослухатися до 

сказаного. Досить часто використовують такий прийом як запропонування учню потримати ручку, зошит, будь-який 

предмет, що є поруч для того, щоб дитина опустила схрещені руки, розслабилася та стала більш відкритою до спілкування. 

Найбільш зручною для особистісного спілкування між вчителем та учнем за партою буде кутова позиція, коли вчитель та 

учень сидять по обидві сторони одного кута. Така позиція сприяє дружній, невимушеній бесіді, відбувається постійний 

контакт очима, адже відомо, що для того, щоб особистісне спілкування відбулося вдало, потрібно, щоб не менше 60% 

усього розмовного часу співрозмовники дивилися в очі один одному. Кут стола служить частковим бар’єром, за яким можна 

сховатися у тому випадку, коли хтось із співрозмовників відчуває загрозу чи дискомфорт. Коли розмова у кутовій позиції 

прийняла відверту форму, коли відчувається істотне порозуміння, педагог повинен спробувати перейти у позицію поруч 

дитини, таки чином, як зазвичай сидять друзі. Позиція поруч є однією з самих вдалих стратегічних позицій для обговорення 

особистісних тем, спільної співпраці щодо будь-якого предмету, знаходження компромісів, прийняття спільних рішень. 
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Реалізація компетентнісного підходу в процесі професійної підготовки вчителя початкових класів є головною 

умовою високої якості освіти у вищих навчальних закладах (ВНЗ). Для здобуття студентами під час навчання в 

педагогічному університеті фундаментальних знань необхідно забезпечити відповідність між освітньо-кваліфікаційним 

рівнем підготовки фахівців та потребами сучасного суспільства. Напрями розв’язування даного завдання повинні перш за 

все відображатися у змісті: нормативних навчальних дисциплін, що визначені галузевими стандартами вищої педагогічної 

освіти з урахуванням специфіки педагогічних спеціальностей; вибіркових навчальних дисциплін, які можна віднести до 

варіативної складової навчальних планів ВНЗ. 

Різні аспекти процесу підготовки майбутніх вчителів початкової школи представлені у наукових дослідженнях 

психологів та педагогів, серед яких О.А. Абдуліна, А.М. Алексюк, С.У. Гончаренко, І.А. Зязюн, Н.В. Кузьміна, В.І. Лозова, 

С.М. Мартиненко, А.І. Підласий, О.Я. Савченко, С.О. Сисоєва. 

Актуальні погляди на навчальний процес у педагогічному ВНЗ в умовах інформатизації освіти та орієнтованого на 

компетентнісний підхід висвітлено у роботах А.П. Єршова, М.І. Жалдака, М.П. Лапчика, Ю.І. Машбиця, В.І. Клочка, 

Н.В. Морзе, Ю.С. Рамського, С.А. Ракова, О.Є. Смирнової-Трибульської, Ю.В. Триуса та ін.  

Сучасні дослідження В.В. Кондратової, Л.В. Кравчук, Л.Л. Макаренко, Л.Д. Ситнікової, М.М. Левшина, 

Ф.С. Халілової, О.І. Шиман спрямовані на вивчення особливостей використання ІКТ у початковій школі.  

Потрібно зауважити, що питання щодо вивчення основ інформатики у початковій школі та впровадження у 

навчальний процес ІКТ є дискусійними і неоднозначно прийнятими вчителями та науковцями. Дотримуючись позиції 

М.І. Жалдака про те, що у початковій школі «вивчати інформатику та інформаційні технології і пов’язані з ними речі немає 

жодної необхідності» [3, c. 14], акцентуємо увагу студентів на комп’ютері як засобі діяльності вчителя і спонукаємо їх 

зрозуміти специфіку використання ІКТ у фаховій діяльності, яка визначається підвищеною увагою до дотримання 

санітарно-гігієнічних вимог з урахуванням вікових, психологічних та фізіологічних особливостей розвитку молодших 

школярів та враховувати її у майбутній педагогічній діяльності. Саме тому орієнтуємося не лише на розширення 

користувацьких навичок, але й на цілеспрямоване формування у студентів теоретичної та практичної готовності до 
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